

**До
Председателя на научно жури,
определено със заповед № Р-109-358/21.09.2022 г.
на Ректора на Медицински университет -Варна**

Приложено представям:

Становище

Във връзка с конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“ по специалност „Клинична лаборатория“, професионално направление 7.1. Медицина, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, с кандидат доц. д-р Яна Димитрова Бочева, д.м., обявен в ДВ,59 бр/26.07.2022г.

Изготвил становището: Проф.д-р Савелина Любенова Поповска, д.м.н.
Научна специалност: “Патоанатомия и цитопатология“

Институция: Медицински университет-Плевен

I.Данни за кандидатката, базирани на предоставена автобиография

Доц. Бочева е родена на 02.11.1976, гр.Ямбол. където завършва езикова гимназия, с профил английски език през 1995г. През 2001г. получава степен магистър по медицина в МУ “Проф. д-р Параскев Стоянов“ –Варна, а от 2008 г.е с призната специалност по “Клинична лаборатория.” През 2010 г. доц. Бочева завършва успешно магистратура по „Здравен мениджмънт “ в МУ-Варна.
За периода 2004-2005 г е редовен докторант към катедра “Обща медицина и клинична лаборатория” по научна специалност “ Клинична лаборатория“. От 2005г до 2016г. заема длъжността асистент към катедра “Обща медицина и клинична лаборатория”, УС “ Клинична лаборатория“.

През 2015 защитава дисертационен труд на тема“ „Предиктивна стойност на някои туморни маркери при проследяване на онкоболни-верифициране с FDG PET-CT”. През 2016 е хабилитирана за доцент по научната специалност „Клинична лаборатория“. През същата година издава монография на тема „Серумни маркери при солидни тумори-клинична интерпретация“. Ръководител е на новосъздадената катедра „Клинична лаборатория“ в МУ-Варна от 2021г. Професионалното ѝ развитие включва длъжността началник на Централна Клинична Лаборатория към МБАЛ“Св. Марина“ ЕАД- Варна от 2009 год. до настоящия момент

Доц.Бочева е ръководител на 5-ма специализанти по Клинична лаборатория и 4-ма докторанти, двама успешно защитили ОНС „доктор по медицина“.

От 2021г. Доц.Бочева заема позицията секретар на Управителния съвет на Българското Научно Дружество по Клинична лаборатория и е избрана за бъдещ председател на Дружеството за следващ период- 2023-2025г.

Член е на Експертния съвет по същата специалност към МЗ. Кандидатката е пълноправен член на

Българското Дружество по Ендокринология; Международно Дружество по Тромбоза и Хемостаза (ISTH).

Доц. д-р Яна Бочева е и Национален представител на България в Международната федерация по клинична химия и лабораторна медицина (IFCC).

II. Състояние на изискуемата документация

Доц. Бочева е представила на електронен носител всички необходими документи, съгласно ЗРАСРБ, Правилника за неговото приложение и Регламента на МУ –Варна, необходими за участие в конкурс за заемане на длъжността „Професор“.

III. Справка за научна продукция и публикационна активност

Справката за научната продукция и публикационната активност на доц. Яна Бочева недвусмислено показва, че работата и в научната и приложна клинично-лабораторна дейност, включва почти целия спектър на съвременната практическа медицина. Мултидисциплинарността е застъпена предимно в области като медицинска онкология, образната диагностика и нуклеарна медицина. На база представените научни трудове, публикувани в периода 2005- 2022г, в т.ч автореферат на дисертационен труд, монография, пълнотекстови публикации и резюмета от участия в научни форуми е видно, че Доц.Бочева работи и изгражда професионалното си развитие с приоритет в областта на медицинската онкология и последователно разширява обхвата на научните си търсения в областта на ендокринология, хематология, пулмология, инфекциозни болести и нефрология със значими приноси в съответните направления.

В настоящия конкурс кандидатката участва общо със 45 научни труда, от които реални публикации- 41бр. / 8 пълнотекстови статии в чуждестранни списания, 25- в български списания и 8 доклада, изнесени на престижни Международни конгреси с публикувани резюмета в списания с IF/, дисертационен труд за придобиване на ОНС“Доктор“, 2 университетски пособия за продължаващо обучение и глава от публикуван университетски учебник.

За последните 10 години публикациите в списания и сборници са 76, 1 монографичен труд тема „Серумни маркери при солидни тумори-клинична интерпретация“, 7 научни ръководства и части от 2 университетски учебника.

Справка в Световните научни бази данни Google Scholar, ORCID, SCOPUS ID, Web of Science Researcher , Research Gate за кандидатката показва общ брой публикации 126:

От тях с импакт фактор или импакт ранг: 63

Брой научни публикации от последните пет години: 69

От тях с импакт фактор или импакт ранг: 33

H индекс (според Scopus или Web of Science): 5 (Scopus); 5 (Web of Science)

Общ IF=169,938

IV. Данни, касаещи цитирания на научната продукция

Брой цитати на научните публикации: 81 (Google Scholar)

V. Учебна дейност на кандидата

Справка от МУ-Варна показва, че доц. Бочева започва преподавателската си дейност през 2005г. Учебната ѝ натовареност включва провеждането на лекции и упражнения на английски и български език, на студенти от Факултет Медицина и Медицински колеж на МУ-Варна.

VI. Наукометрични показатели

Като се вземе под внимание представения доказателствен материал – копия на публикации и справки в база данни както и от самооценката на кандидата за дължността, може да се каже че количествените и качествените наукометрични показатели на доц. Бочева отговарят на изискванията за минималните и задължителни условия, съгласно ЗРАСРБ, неговия правилник и на Правилника на МУ –Варна-виж табл.1, В преобладаваща част от групите показателите се превишават (В, Г, Д и Е).

Група показатели	Изискуем брой точки	Брой точки на база представените от кандидата доказателства
А	50	50
В	100	108,62
Г	200	236,55
Д	100	105
Е	100	260,1

Табл.1. Минимални наукометрични изисквания на Медицински университет - Варна За Професионално направление 7.1. Медицина, 7.2. Стоматология, 7.3. Фармация, 7.4. Обществено здраве, 7.5. Здравни грижи и 7.6. Спорт със сравнение на показателите на кандидата.

VII. Лични впечатления от кандидата

Познавам доц. Бочева като коректен колега и професионалист в областта на клиничната лаборатория. Неоспорими са качествата на кандидата като широк лабораторен диагностик с интереси в почти всички значими терапевтични медицински специалности.

Имам лични впечатления от съвместната ни дейност в качеството и на експерт от национални мултидисциплинарни бордове, където тя се проявява като медик, който може на да работи в екип и да решава сложни диагностични казуси. Мое мнение е, че освен тясно професионалното си развитие като лекар и специалист по клинична лаборатория, кандидатът следва възходяща кариера в Национални и Международни институции и организации, което безспорно е утвърждава имиджът на МУ-Варна като институция, създаваща и развиваща национално значими професионалисти с обществена реализация и позиция.

Като имам предвид гореизложеното, както и факта, че тя отговаря на специфичните изискванията на законите и правилниците за заемане на академичната длъжност за

която кандидатства, мога за заявя убедено, че подкрепям нейния избор за „Професор“, ще гласувам **ЗА**, за да и бъде присъдена тази научна длъжност.

Дата: 17.11.2022

Проф. Д-р Савелина Попова, д.м.н.

Адрес и контакти:

Пощенски адрес: МУ-Плевен, ул. „Св.К.Охридски“ 1, 5800

Катедра „Патологоанатомия“

Електронен адрес: saropovska@yahoo.com

Телефони: 064886127

Рецензията е съставена в съответствие с изискванията на ЗРАСРБ и Раздел III /Раздел IV от ППЗРАСРБ – Условия и ред за заемане на академична длъжност „доцент“ / „професор“